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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Наше сьогодення характеризується 

комп’ютеризацією, цифровізацією, розвитком високих технологій у різних 

сферах життєдіяльності людини та водночас насильством і жорстоким 

поводженням з дітьми в суспільстві та в сім’ї, що постає однією із 

нагальних проблем сучасної психології. Одна з гострих проблем, які 

постають перед сучасним українським суспільством це проявів насильства 

в сім’ї. У підсвідомості людини поняття сім’ї асоціюється з тією 

територією, на якій відчуваєш себе комфортно і спокійно. Де панує любов 

і злагода, де можна сховатися від неприємностей, які оточують нас в 

суспільстві. Але це тільки в ідеальному випадку, кожна сім’я це загадка, 

де є заховані, а в гіршому випадку явні трагедії, де панує жорстокість, 

ненависть і насильство. 

Насильство над дітьми в сім’ї дуже поширене явище в Україні і ця 

статистика доводить. Близько 30-40% всіх знущань, що відбувається в 

тому місці, де людина на перший погляд і не повинна захищатися, а саме в 

сім’ї (Трубавіна, 2002 : 45–55). Проблема насильства дітей в сім’ї 

досліджується багатьма вченими, зокрема: теоретичні засади про блеми 

насильства над дітьми розглядають І. Звєрєва, Н. Максимова, К. Мілютіна; 

природу та наслідки сімейного насильства розкривають Т. Сафонова та Е. 

Цимбал. Пошук соціально-педагогічних умов, причин і факторів 

виникнення, виявлення та подолання сімейного насильства над дітьми 

досліджують такі вчені, як Т. Гончарова, О. Коломієць, О. Кочемировська 

та ін. Правові, соціальні, психологічні та медичні аспекти попередження 

насильства в сім’ї представлені в роботах В. Бондаровської, О. 

Кочемировської, Г. Лактіонової, Ю. Онишко, Р. Хаар, Г. Христова та ін. 

Розробляють методичні рекомендації та корекційні програми для 

працівників соціальної сфери, використовуючи вітчизняний і світовий 

досвід, С. Буров, І. Дубиніна, В. Міленко, С. Мосієнко, Ю. Онишко, Л. 

Смислова, М. Ясиновська та ін. На нашу думку, проблема сімейного 
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насильства над дітьми є гострою та актуальною в сучасному суспільстві, 

але при аналізі літератури та наукових праць можна визначити, що вона є 

не достатньо розробленою та дослідженою у соціально-педагогічній 

літературі. Саме тому, метою нашої статті є розкрити сутність насильства 

дітей у сім’ї як соціально-педагогічну проблему. Відомий польський 

спеціаліст із попередження домашнього насилля Л. Аларкон, дає таке 

визначення поняттю насилля – це дії, які чиняться однією (або декількома) 

особами й характеризуються такими ознаками: 

• здійснюються свідомо, спрямовані на досягнення певної мети; 

• завдають шкоду (фізичну, моральну, матеріальну тощо) іншій 

особі; 

• порушують права й свободи людини; 

• той, хто здійснює насилля, має значні переваги (фізичні, 

психологічні, адміністративні тощо), 

це унеможливлює ефективний захист жертви насилля (Максимова & 

Мілютіна, 2003; Шаргородська, 2007). Часто насилля – не окремий акт, а 

тривалий процес, при якому встановлюється специфічна система взаємин 

між насильником і жертвою насилля. Як правило, так трапляється, коли 

насильник і жертва члени однієї сім’ї, одного колективу (формального чи 

неформального). 

Аналіз сучасних зарубіжних та вітчизняних досліджень проблем 

насильства над дітьми констатує нагальну потребу дослідження означеної 

проблеми. Чимало науковців досліджують феномен насильства над дітьми 

в сім’ї як єдине поєднання загальнолюдських, суспільних, соціально-

економічних, соціально-педагогічних, індивідуально-психологічних 

чинників (В.Л. Андрєєнкова, C.B. Ардашева, В.В. Байдик, Т.В. Войцях, 

Є.М. Волков, О.А. Зінов’єва, З.В. Луковцева, Д.Р. Кулажина, Т.Я. 

Сафонова та ін.). 

Чимало дослідників засвідчують, що у результаті насильства та 

жорстокого поводження з дітьми прослідковується асоціальна поведінка 
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дітей, аномальний розвиток тощо (Т.М. Шульга, О.T. Соколова, C.B. 

Ільїна, H.B. Тарабрина, А.Б. Орлов, Л.Я. Олиференко, С.В. Ардашева, 

М.М. Борозинець, О.В. Євмененко, Г.Ю. Козловська, З.В. Луковцева, Д.Р. 

Кулажина, М.М. Бородатая, І.І. Осипова, М.В. Злоказова та ін.). 

Проблему впливу насильства та жорстокого поводження на психіку і 

особистість дітей доведено чималою кількістю досліджень, проте 

недостатньо досліджень, що передбачають її рішення та надання допомоги 

дітям та підліткам. 

Порушення, що виникають внаслідок перенесеного насильства, 

торкаються всіх рівнів розвитку особистості дитини, її емоційної та 

когнітивної сфери, а також поведінки. У дітей, які перенесли насильство, 

виявляється чимало соматичних скарг, часто трапляються індивідуальні 

зміни в профілі особистості (Н.О. Зіновьєва, Н.В. Тарабрина). 

Пережите в дитинстві насилля призводить до віддалених наслідків і 

може спричинити і надалі жорстоке поводження із дітьми у своєму 

оточенні. 

Практично щодня засоби масової інформації «кричать» про 

надзвичайно жорстоке поводження із дітьми у родинах та за її межами, 

особливо про психологічне насильство у сім’ї, яке вкрай складно виявити, 

проте яке часто обумовлене самим сімейним вихованням, особливостями 

взаємовідносин батьків та дітей, особливостіями дитячо-батьківських 

взаємин. 

Актуальність означеної проблеми та назріла необхідність її 

вирішення обумовлює актуальність обраної теми кваліфікаційної роботи. 

Об’єкт дослідження  – психологічне насильство в сім’ї. 

Предмет дослідження – взаємозв’язок психологічного насильства в 

сім’ї зі стилем дитячо-батьківських відносин. 

Мета дослідження – дослідити взаємозв’язок психологічного 

насильства в родинах та особливостей стилю дитячо-батьківських 

взаємин. 
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Із ціллю досягнення мети нашого дослідження заплановано  

вирішення таких завдань: 1) проаналізувати наукові дослідження з 

проблеми  сімейного насильства; 2) на основі зарубіжних та вітчизняних 

сучасних наукових досліджень з’ясувати причини психологічного 

насильства над дітьми та основних засад сімейних взаємовідносин; 3) 

емпірично дослідити взаємозв’язок психологічного насильства в сім’ї та 

стилю дитячо-батьківських відносин; 4) розробити рекомендації із 

профілактики дитячого насильства у сім’ї. 

Методи дослідження. З метою вирішення означених проблем 

нашого дослідження використано дві групи методів: 1) метод 

спостереження за ставленням дітей до батьків; проективний тест 

дослідження рівня тривожності «Тривожність» Р. Теммла, М. Доркі, 

В. Амена; проективна методика дослідження міжособистісних стосунків Р. 

Жиля; 2) метод спостереження за ставленням батьків до дитини в межах 

дитячого закладу; опитувальник «Батьківське ставлення до дітей» 

(А. Варга, В. Століна).  

Теоретико-методологічну базу дослідження склали дослідження 

відомих науковців, зокрема: теоретичні засади проблеми насильства над 

дітьми розкривають І. Звєрєва, Н. Максимова, К. Мілютіна; природу та 

наслідки сімейного насильства розглядають Т. Сафонова та Е. Цимбал; 

пошуком соціально-педагогічних умов, причин і факторів виникнення, 

виявлення та подолання сімейного насильства над дітьми займаються такі 

вчені, як Т. Гончарова, О. Коломієць, О. Кочемировська та ін.; правові, 

соціальні, психологічні та медичні аспекти попередження насильства в 

сім’ї розглянуто в роботах  В. Бондаровської, О. Кочемировської, Г. 

Лактіонової, Ю. Онишко, Р. Хаар, Г. Христова та ін.; методичні 

рекомендації та корекційні програми для працівників соціальної сфери, 

використовуючи вітчизняний і світовий досвід, розробляють С. Буров, І. 

Дубиніна, В. Міленко, С. Мосієнко, Ю. Онишко, Л. Смислова, М. 

Ясиновська та ін. 
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База дослідження. Дослідження проходило впродовж лютого-квітня 

2021 року на базі Центру соціально-психологічної допомоги для осіб, що 

постраждали від домашнього насильства, м. Хмельницький. В 

експерименті взяли участь 40 дітей старшого дошкільного віку та їхні 

батьки – 40 осіб.  

Наукова новизна результатів дослідження полягає у розкритті 

проблеми психологічного насильства в сім’ї, визначенні причин 

насильства і його наслідків, виявлення результатів психологічного 

насильства.  

Практичне значення. За результатами дослідження встановлено 

взаємозв’язок психологічного насильства та дитячо-батьківських 

відносин, виявлено жорстоке поводження з дітьми та домінуючу 

гіперпротекцію.  

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на звітній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДРС у 2020-2021 навчальному  році зі спеціальності 053 

«Психологія» (Кам’янець-Подільський, 05-06 жовтня 2021 р.), на VІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи» на пошану 

професора А.І. Шинкарюка та до 102 річниці заснування Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (27 жовтня 

2020 р., м. Кам’янець-Подільський), на VІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців»  (Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2020 р.), на VІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-

Подільський, 15 лютого 2021 р.), на ХІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 
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міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2021 р.),  на 

VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи» на пошану 

професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2021 р., м. Кам’янець-

Подільський), на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2021 р.) та знайшли своє відображення у 

публікаціях автора. 

Публікації. Гуменюк О.В. Взаємозв’язок трансформації сім’ї та 

насильства над дитиною. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин: Матеріали ХІІІ Міжнародної науково-

практичної конференції, 23 квітня 2021 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2021. С. 

89–93. 

Гуменюк О.В. Взаємозв’язок психологічного насильства в сім’ї та 

стилю дитячо-батьківських відносин. Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи (на пошану 

професора Шинкарюка А.І.): Матеріали VІІ Міжнародної науково-

практичної конференції, 26 жовтня 2021 р. / за ред. С.Д. Максименка, 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : ФОП Гордукова І.Є., 2021. С. 

51–54. 

Структура та обсяг квалафікаційної роботи. Кваліфікаційна 

робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел. Робота містить рисунки, таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

За результатами теоретико-експериментального дослідження 

з’ясовано, що досліджені теорії розкривають природу насильства через 

чотири основних напрями: біогенетичний, психологічний, екологічний та 

соціальний. Значна частина досліджень аналізує проблеми насильства в 

гендерній площині. Теоретичні напрямки дослідження можна об’єднати в 

дві наукові парадигми: соціобіологічну і соціокультурну, та 

систематизувати в два напрямки: макросоціологічний (соціологічний) і 

мікросоціологічний (психологічний).  

Дитяче насильство проявляється в трьох рівнях: індивідуальному, 

мікрорівні та рівні макросоціуму та може розглядатись як результат 

взаємодії індивідуальних, групових, соціальних, культурних та 

середовищних факторів. 

Механізми  соціального научання  виступають одним з потужних 

джерел відтворення насильницьких форм поведінки та моделювання 

насильства. Вивчені і закріплені індивідом у ранньому періоді його 

розвитку, насильницькі форми поведінки інтеріоризуються у блоки 

вчинених сценаріїв.  

Актуалізація скриптів проходить шляхом оцінювання їх 

відповідності існуючим у свідомості соціальним нормам і перевірки 

можливих наслідків цієї реалізації.  

За результатами експериментального дослідження встановлено, що 

існує прямий взаємозв’язок між шкалою «авторитарна гіперсоціалізація» 

стилю батьківського ставлення та рівнем тривожності дитини (R=0,6) Це 

вказує на те, що на рівень тривожності впливає рівень постійного 

контролю за поведінкою дитини її батьків. Суттєвим є також показник 

існуючого зв’язку між тривожністю і шкалою батьківського ставлення 

«маленький невдаха» (R=0,6).  

У результаті виявлено, що характер дитячо-батьківських взаємин 

безпосередньо впливає на рівень тривожності дитини. Авторитарні 
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тенденції у ставленні до дітей лише сприяють зростанню проявів 

тривожності у дітей. 

Насильницька поведінка набуває стійкості через заохочення та 

позитивне підкріплення насильницьких моделей поведінки у соціальному 

оточенні. Ефект десенсибілізації обумовлює зміну установок на побутове 

насильсво: ослаблення норм ставлення до насильства,  посилення його 

схвалення.  

Отримані у ході дослідження результати будуть враховані у процесі 

подальшого вивчення особливостей ставлення до дитячого насильства. 

Недостатність, обмеженість емоційного спілкування і активної 

доброзичливої уваги зі сторони близьких дорослих призводить до появи у 

дитини тривожності. З огляду на це, дуже важлива корекція порушень 

різних емоційних станів і дисгармонії в розвитку особистості. Тому в 

перспективі подальших досліджень з метою зниження рівня тривожності 

дітей плануємо розробку соціально-психологічного тренінгу для дітей та 

їх батьків, щоб позбутися основних причин виникнення тривожності 

(підвищити самооцінку дітей та їх батьків, допомогти розвинути їх 

впевненість, навчити навичкам спілкування і взаємодії з іншими, 

забезпечити умови для високих результатів діяльності).  
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